

6. Bericht des Allgemeinen Studierendenausschusses

für die Sitzung des Studierendenparlaments am
23.11.2016

Inhalt

Vorsitz	3
Semesterticket	3
Gender und Diversity	3
Kultur	3
Finanzen	4
Transparenz und Öffentlichkeitsarbeit.....	4
IT	4
Pressearbeit	5
Websites & Social Media	5
Layout, Text & Druck	6
Sonstiges	6
Außen.....	6
Politische Bildung.....	7
Ökologie	7
Hochschule.....	8
Soziales.....	10
Termine	11
Weitere Arbeit	11
Flucht & Migration	11

Vorsitz

- AK VG Wort
 - Planung, Vorbereitung und Durchführung Informationsveranstaltung für Studierende am 15.11.
 - Interview Augusta
 - Interview GöHört
- Teilnahme Sitzung Stiftungsrat und Stiftungsausschuss
- AK Erstis
 - Evaluation Erstsemesterbetreuung
 - Verteilen letzter Beutel + Kalender
- AK Wohnraum
- Tagesgeschäft

Semesterticket

- Endmeldung für das Sommersemester 2016 erstellt und den Unternehmen zugesendet
- Verhandlungen mit den Bus- und Bahnunternehmen für WiSe 17/18 und SoSe 18
- Vorbereitung verschiedener Arbeitskreise
- Tagesgeschäft (Sprechstunde, Mailberatung, Facebookberatung)

Gender und Diversity

- Durchführung der Veranstaltungsreihe zur Kritischen Theorie und Feminismus
- Durchführung des Frauen*-Empowerment-Programms
- Teilnahme KfGD-Sitzung am 27.10.
- Austauschtreffen mit Vertretern des Unikinios am 07.11.
- Teilnahme KfGD-Sitzung am 10.11.
- Teilnahme an Sitzung der AG Familienfreundlichkeit am 10.11.
- Austausch zur bisherigen Arbeit des AstA mit Campuszeitung Augusta zusammen mit PolBil

- Beschwerde bzgl. Anwesenheitspflicht (vor allem Philosophische Fakultät) mit Roman beim MWK
- Hinweis bzgl. Quotierung der Wahllisten
- Erneute Kontaktaufnahme mit GM bzgl. Umbaumaßnahmen AStA-Eingang
- Tagesgeschäft (Sprechstunde, Referatstreffen mit SBs)

Kultur

- Beantwortung von Anfragen (vor allem zum Kulturticket), Tagesgeschäft
- Abschluss nahezu aller Verhandlungen
- Verarbeitung neuer Zahlen
- Einrichtung eines Kulturticket-Twitter Accounts und dessen automatische Verbindung mit der FB-Seite
- Vorbereitung und Durchführung eines Vortrags für den AK Kultur des StuRa Halle (Kulturticket: Was ist das? Vortrag und Diskussion) am 22.11.16 in Halle

Finanzen

- Tagesgeschäft (Beantworten von Anfragen, Bearbeiten der AOs von AStA, Fachschaften und Fachgruppen, Sprechzeiten anbieten, Teilnahme an AStA Plena)
- Abgabe der Steuererklärungen für das Veranstaltungszentrum
- Beteiligung an Pressearbeit zur Veranstaltungsreihe „Naher Osten – Ferner Frieden?“

Transparenz und Öffentlichkeitsarbeit

IT

- Support für Conquer Babel

- Hinzufügen des PCs in Active Directory
- Gespräche mit Gebäudemanagement und GWDG zur Realisierung eines SQM-Antrags für Multimedia-Ausstattung und Erneuerung von Access-Points im RL-Haus

Pressearbeit

- Pressemitteilungen/-termine
 - 27.10.2016: *Offener Brief: Keine Bühne für Antisemitismus an der Uni Göttingen – FSR SoWi und AStA fordern Absage antisemitischer Veranstaltungsreihe*
 - Redaktion und Versenden des Briefs
 - 14.11.2016: Pressemitteilung: *AStA verurteilt Messer- und Metallstangenangriff auf antifaschistische Studierende*
 - Redaktion und Versenden der Mitteilung
 - Beantwortung Presseanfragen zu VG-Wort-Thematik und Auseinandersetzung um Nakba-Ausstellung

Websites & Social Media

- Pflege der Website
 - Erstellen eines neuen Headers
 - Hinzufügen von Social-Media Schaltflächen und Überarbeitung der Wegbeschreibung
 - Aktualisierung veralteter Plugins, Installation einer neuen Template-Version
- Social Media
 - Erstellung diverser Veranstaltungen, Erstellung von Titelbildern, Planung von Facebook-Beiträgen
 - Einrichten neuer Zugangsberechtigungen für den Kulturticket-Account auf Facebook

Layout, Text & Druck

- Veranstaltungsreihe: Dokumentarfilmabende des Ökoreferats
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltungsreihe
- Veranstaltung „Hundertwassers Regentag“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltung
- Veranstaltungsreihe „Fünf Jahre danach - Der NSU-Komplex und die Suche nach Antworten“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltungsreihe
 - Design und Druck eines Flyers zur Veranstaltungsreihe
- Veranstaltung „Alles Wertlos?! Wie unsere Wegwerfgesellschaft die Erde verändert“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltung
- Veranstaltung „Struktureller Antisemitismus und Kapitalismuskritik - Von Heuschrecken, Kraken und der allmächtigen Wall Street“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltung
- Informationsveranstaltung zur Thematik VG-Wort
 - Design und Druck eines Flyers zur Veranstaltung
- Veranstaltungsreihe „Tierversuche - Sackgasse oder notwendiger Weg des medizinischen Fortschritts?“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltungsreihe
- Veranstaltung „The True Cost -Der wahre Preis der Billigmode“
 - Design und Druck eines Plakates zur Veranstaltung

Sonstiges

- Tagesgeschäft
- Planung einer AStA-Info, Einberufen eines Arbeitskreises
- Anfrage von Druckerzeugnissen bei unserem Vertragspartner

Außen

- Vor- und Nachbereitung BgR-Treffen (31.10., 07.11., 14.11.)

- Begleitung der Proteste gegen Aufmarsch des „Freundeskreis Thüringen/Niedersachsen“ am 12.11.
- Informationsveranstaltung zu Protesten gegen den FKTN am 10.11.
- Aufarbeitung/Klärung der Geschehnisse und Vorfälle vom 12.11.
- Organisation einer Buchvorstellung „Kunst und Kampf von Bernd Langer“ am 23.11.
- Vernetzungstreffen mit regionalen Bündnissen gegen Rechts

Politische Bildung

- Betreuung des Vortrags von Dr. Thorsten Hasche zur politischen Lage in der Türkei am 27.10.
- Betreuung der ersten beiden Veranstaltungen in der NSU-Vortragsreihe:
 - 31.10. und 14.11.
- Betreuung der Veranstaltung am 02.11. mit Sascha Lange zu Jugendopposition im Nationalsozialismus
- Betreuung der Veranstaltung mit Alex Feuerherdt zu Boykottkampagnen gegen Israel und ihre zweifelhaften Hintergründe am 11.11.
- Betreuung der Veranstaltung zu Prekärer Lehre, Arbeitsbedingungen an der Hochschule am 16.11.
- Unterstützung beim Aufbau und Rede bei einer Veranstaltung der jüdischen Kultusgemeinde und dem jüdische Lehrhaus auf dem Albaniplatz bei der eine Projektion der Amadeu-Antonio-Stiftung zu antisemitischen Übergriffen in den letzten 12 Monaten gezeigt wurde am 12.11.
- NSU-Reihe ist nun fertig geplant mit folgenden Veranstaltungen:
 - 28.11., Film: Der Kuaför aus der Keupstraße
 - 12.12., DER NSU - DER STAAT - DIE GESELLSCHAFT - Vom alltäglichen Rassismus zum "Nationalsozialistischen Untergrund" – Katharina König
 - 13.01., Die Geschichte des Rechtsterrorismus in Deutschland – Marc Schwietring
 - 16.01., Neonazismus und Gender am Beispiel NSU – Charlie Kaufhold

- 25.01., Rassismus, Radikalisierung, NSU-Terrorismus: Wie aus Jugendlichen rechte Terroristen wurden - Mathias Quent
- 06.02., Podiumsdiskussion: Wie wollen wir uns erinnern? Podiumsdiskussion zum Thema Erinnerungskultur im Zusammenhang mit den Opfern des NSU und der allgemeinen deutschen Erinnerungskultur
- Vorbereitung Vortrag zu verkürzter Kapitalismuskritik mit Peter Bierl am 29.11.
- Vorbereitung Vortrag zu Körperbildern im Nationalsozialismus mit Elke Frietsch am 08.12.
- Planung des Vortrags „Nazi Occupation and the Holocaust in Ukraine“ und dem dazugehörigen Workshop „Learning from history: Lessons of Babyn Jar“ mit Niklas Radenbach vom Ukraine Arbeitskreis
 - Vortrag am 17.01. (18 Uhr) & Workshop für Studierende am 18.01. von 10-18 Uhr
- Teilnahme am Gespräch mit den studentischen Vertreter*innen in den Studentenwerken, Vertretern der Studierendenschaften und den Fraktionssprecher*innen der Grünen und SPD Fraktion im Landtag für Hochschulpolitik und Sozialpolitik zu studentischen Wohnraum
 - Ergebnis: Problem des Wohnraummangels ist bekannt und wird gesehen und es wird versucht Mittel im kommenden Jahr dafür bereit zu stellen
- Verteilen der restlichen Ersti-Taschen und Campus Kalender
- Planung und Teilnahme an der Informationsveranstaltung zur VG Wort

Ökologie

Durchgeführte Veranstaltungen:

- Dokumentarfilmreihe: „Unsere Erde“ (2007, 95 Min.), „Unsere Ozeane“ (2009, 104 Min.), „Die Bucht“ (2009, 92 Min.); Thema Natur und Umwelt, am 3.11. ZHG001; 10.11. ZHG006; 17.11. ZHG006 jeweils 19:30 Uhr

- Dokumentar-/Kurzfilm: „Hundertswassers Regentag“ (1972, 45 Min.), 09.11., ZHG001, 19 Uhr
- Vortrag: "Tar Sands"(Teersande); Nachhaltige Zerstörung von Urwäldern und Feuchtgebieten, Enteignung indigener Menschen und größter Einzelverursacher des Treibhauseffekts - mit Falk Beyer, 14.11., ZHG 103, 18:30 Uhr
- „Alles Wertlos?!“ Veranstaltung zur Abfallproblematik und Wegwerfgesellschaft mit Input der Göttingen Entsorgungsbetriebe (Herr Rottkord) sowie Filmvorführung „Weggeworfen“ („Trashed“ 2012, 97 Min.) und anschließender Diskussionsrunde, 23.11., ZHG009, 19 Uhr

Anstehende Veranstaltungen:

- „Sackgasse Tierversuche“, Vortrag von Ärzte gegen Tierversuche, 08.12., Klinikum 552, 17 Uhr
- Film „Der Prozess“ (2011, 120 Min.) -Kriminalisierung von Tierschutz?!, 13.12., MN14 (Geo), 18:30 Uhr
- Dokumentarfilm: “Uranium – is it a country? Eine Spurensuche nach der Herkunft von Atomstrom” (2009, 53 Min.), Eine Spurensuche nach der Herkunft von Atomstrom, mit Kurzinput von AAP zum Thema Uranabbau. 15.12., MN14 (Geo), 18:30 Uhr
- Film „The True Cost“ (2015, 92 Min.) -Der wahre Preis der Mode, mit Kurzvortrag von Christine Höbermann zu Produktionsbedingungen in der Modeindustrie, 10.01., ZHG009, 18 Uhr
- Film „Im Namen der Tiere“ (2016, 103 Min.), 12.01., ZHG009, 19:30 Uhr
- Führung im DPZ, 13.01., DPZ, 14 Uhr

Fair-O-mat:

- Die Initiative „Fair-O-mat“ hat ein Konzept zur Aufstellung eines Fair-O-maten im ZHG ausgearbeitet, am 25.11. Termin für gemeinsame Begehung mit Gebäudemanagement, Referat unterstützt das (Bewerbung)

Weitere Korrespondenz mit SUB

- Thematik Recyclingpapier in der SUB weiterverfolgt, besonders vor dem Hintergrund des vermehrten Kopieraufkommens ab dem 01.01.
- Weitere Korrespondenz mit Frau Glitsch (Abteilung Benutzung)

Zusammenarbeit mit foodsharing Göttingen:

- Aufstellung eines Fair-Teiler-Regals in der Uni geplant, Kontakt mit Gebäudemanagement sowie Veterinär- und Verbraucherschutzamt

Hochschule

- Mitorganisation einer Vortragsreihe zu 'Black Lives Matter' (Kooperation mit FluMi-Referat)
- Organisieren eines Vortrags über Plakatdesign (Termin TBA)
- Erstellen von FAQs für Internationale Studierende (plus Ergänzung Erstsemester-FAQs)
- Erstellen einer Übersicht über Veranstaltungsarten in Hinblick auf die gesetzliche Situation bezüglich Anwesenheitspflichten
- Maßnahmen zur Durchsetzung der Abschaffung der Anwesenheitspflichten (s. § 7 Abs. 4 Satz 1 NHG)
- Erstellen einer Mail an alle Fachgruppen und Fachschaften, die über den aktuellen Stand der VG Wort-Problematik und über die Handlungsmöglichkeiten der Studierendenschaft informiert
- Austausch mit ASR und FSRV über mögliche Ordnungsänderungen zur Verbesserung von Struktur und Arbeitsmöglichkeiten der Fachschaften und des ASR
- Mitarbeit im AK Wohnraum

Soziales

Termine

- 2.11: BAföG Informationsabend
- 16.11.: Fachgespräch Wohnraum
- 16.11: Stipendieninformationsabend
- 23.11: Teilnahme am Studienfinanzierungstag
- 23.11: Elterncafé

Weitere Arbeit

- AK Wohnraum: Planung einer Aktion
- AK VG Wort: Vorbereitung einer Informationsveranstaltung
- Treffen mit Herrn Staier
- Planung, Betreuung AK Studierende mit Kind
- Teilnahme an Sitzungen der VfSB
- Erarbeitung eines Infoplakats zur Semesterticketrückerstattung

Geplante Termine

- 28.11: Teilnahme Workshop „Brückenschlag“
- 29.11.: AK Studierende mit Kind
- 30.11.: Prämierung Ideenwettbewerb
- 7.12.: Sozialpolitische Gesprächsrunde
- 7.12.: Informationsveranstaltung zu studentischen Nebenjobs
- 14.12.: Weihnachtsfeier Elterncafé

Flucht & Migration

- Vernetzung mit Maria Wöste (Kordinatorin des Gasthörer_innenprogramms), Austausch über das Programm, Probleme, Austausch über regulären Hochschulzugang für Geflüchtete
- Treffen mit Doris Hain (zentrale Gleichstellungsbeauftragte)

- Veranstaltungsreihenvorbereitung zu Black Lives Matter
- kritnet-Veranstaltung in Planung zu Konjunkturen von Rassismus und Grenzregime, Bedeutung für die Wissensproduktion
- Veranstaltungsvorbereitung mit Lampedusa-Bündnis zu "Decolonize your mind" im Januar
- Vernetzung mit Conquer Babel, Café für Gasthörer_innen geplant
- Recherche zu Rassismus an der Uni
- Vernetzungstreffen mit studentischen Initiativen
- Besuch der/ des
 - Veranstaltung "mehr Integration wagen" der Friedrich-Ebert-Stiftung
 - Jahrestagung des Rats für Migration in Göttingen